

政府工作报告

2019年2月15日在开化县第十六届人民代表大会第三次会议上

开化县县长 鲁霞光

各位代表:

现在,我代表县人民政府向大会作工作报告,请予审议,并请县政协委员和其他列席人员提出意见。

一、2018年工作回顾

一年来,县政府在上级党委、政府和县委的正确领导下,在县人大和县政协的监督支持下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面践行新发展理念,深入实施“生态立县、特色兴县、产业强县”发展战略,全力以赴打好“六大攻坚战”,集中精力抓好“八个聚焦”,全年实现地区生产总值131.99亿元,增长6.6%;财政总收入14.52亿元,增长9.9%,其中一般公共预算收入9.39亿元,增长11.3%,较好地完成了十六届人大二次会议确定的各项目标任务。尤其是全年发展中许多突破性、亮点性成效令人鼓舞:一是生态品牌更加响亮。成功创建国家生态文明建设示范县,连续两年荣获美丽浙江建设工作考核优秀县,入选钱塘江源头区域山水林田湖草生态保护修复工程全国试点,成立全国首个生态价值实现机制研究中心,全县生态系统生产总值达645.55亿元。全年I、II类出境水占比99.7%,其中I类水149天,空气优良率98.3%,PM_{2.5}年均值23微克/立方米,均创历史最好记录。二是美丽经济竞相绽放。成功创建省全域旅游示范县,马金溪水利风景区晋级国家水利风景区,旅游人次、收入连续17年实现双位增长。根雕产业发展获省、市领导高度关注,根艺文化产业园成为市首家省重点文化产业园区。开化美食获省政府主要领导点赞,被命名为全省首个中国生态美食之乡。三是旧城征迁改建首战告捷。全县上下众志成城,4个月完成小桥头片区818户国有和集体土地房屋的签约、腾空、拆除工作,被市政府记集体三等功。四是强企暖企干出实效。6家企业列入市级龙头、标杆企业,规模以上工业企业利润、利税总额分别增长80.4%和54%,华康木糖醇获评国家制造业单项冠军产品,“七一电器”入选省隐形冠军培育企业。五是重大项目节点突破。开化水库完成可研报告、移民安置规划大纲编制并通过部级层面规模认定和规划审查,通用机场选址获民航华东局正式批复,205国道音坑至华埠段改建工程完成可研批复。六是遗留问题强力攻克。稳妥完成甲壳虫动漫产业园处置,开创全省低效用地处置先河,得阳大厦疑难问题有效破解,省级以上信访积案全部清零,创成省级无信访积案县。七是山海协作全面升级。正式纳入杭州大都市圈,与杭州市上城区、临安区、建德市共建“1+3”幸福产业平台,衢衢接杭更加紧密。八是国企改革破题推进。出台国有企业改革“1+4”方案,城市建设投资集团、新农村投资建设集团等5家国有集团公司挂牌成立,完成市场化转型。九是首届开化人发展大会成功举办。海内外650余位乡贤汇聚一堂,现场签约项目12个,“三开回归”工程进入新阶段。十是人才工作开创新篇。省级以上人才引进培养数量全市第一。成立2家院士工作站和首家省级博士后科研工作站;入选省领军型创新创业团队1个、省千人(创新型)和万人计划各1人,实现“零”的突破;引进博士、正高级以上高端人才23名。这些成绩极大地提升了我县的区域形象和发展信心。

回顾一年来的工作,主要抓好了以下六个方面:

(一)改革开放在锐意进取中持续深化。重大试点扎实推进。制定实施钱江源国家公园体制试点三年行动计划,开展“清源”一号专项行动,集体林地役权改革全面完成,跨行政区域合作保护成效显著,获自然资源部、国家林草局高度评价。



“多规合一”、国家重点生态功能区等试点稳步推进,省级园区循环化改造示范试点、低碳县试点通过中期评估。华埠镇生态功能区小城市培育试点考核良好,入选全国综合实力千强镇。重点改革蹄疾步稳。创新“开化办事通”便民服务体系,不动产交易登记“十部门联办”全省首推,“无差别受理”全市率先,“最多跑一次”事项实现全覆盖,新行政服务中心大楼投入使用,政务环境从全省91位上升到50位。完成工业园区体制、新一轮乡镇财政体制等改革。积极稳妥推进机构改革,机构挂牌、人员转隶到位。农村承包地确权登记颁证工作圆满收官,农村宅基地及住房确权登记率达70%。开放合作深化拓展。加快外向型经济发展,实现外贸出口总额20.21亿元。全面深化衢衢接杭发展,开通直达沪杭动车班次。开化一桐山海协作“飞地”产业园、玉皇山南基金小镇科创“飞地”、临安青山湖科创“飞地”签约落地,开化一桐山海协作生态旅游文化产业示范区建设模式获全省推广。

(二)产业发展在培优扶强中提质增效。政策服务精准到位。强化“点穴”式发力,制定支持光伏产业发展政策,与企业共克时艰;推行“一产一策”,修订清水鱼、茶产业等农业产业专项扶持政策,全年兑现产业扶持资金2.78亿元,创历史新高。出借应急专项资金9.57亿元,有效防控企业信用风险。强化政银企三方对接,开展小微企业金融服务专项行动,获首期绿色金融债项目贷款2.5亿元。转型升级步伐加快。实现规上工业总产值81.4亿元,增长8%,其中新材料、大健康产业逆势上扬,总产值分别增长35.6%和24.5%。建筑业总产值增长12.7%。实施企业梯度培育计划,新认定国家高新技术企业4家、省科技型中小企业15家,新增上云企业200家。实现服务业增加值75.46亿元,增长9%,社会消费品零售总额85.51亿元,增长9.4%,列入省级服务业强县试点区、省文化产业发展专项资金扶持县。全县网络零售额25.17亿元,增长44.5%。“开化龙顶”获“生态原产地产品保护”国字号品牌,开化清水鱼获省优秀农产品最具历史价值十强品牌,“两茶一鱼”总产值13.67亿元,增长13.7%。中蜂养殖量3.1万群,成为全省最大中蜂养殖县。资源供给持续优化。启动全域土地综合整治与生态修复工程,完成建设用地复垦885亩,消化批而未供土地850亩,盘活存量建设用地570亩。大力推行工业企业投资项目“标准地”出让制度,全面实施“亩均论英雄”改革,完成工业企业综合效益评价,处置“僵尸企业”9家,整治“低散乱”企业40家,资源要素低配、错配、无序配现象得到有效改善。杨村片区启动二期土地征用,绿色产业园竣工,桐村密

胺产业园投入使用。

(三)项目建设在“四重四比”中强力推进。攻坚破难有力。开展“四重四比”项目攻坚活动,160个“四大工程”重点项目实现年度投资90.35亿元,高新技术产业投资、生态环境和公共设施投资、交通基础设施建设投资分别增长36.8%、35%和37.1%。省市县长工程项目开工入库率达50%。根缘小镇南北大门征迁全面完成,醉根广场项目开工,根官佛国三期华夏根文化景区建成试运营。黄衢南高速公路钱江源景区互通正式通车,杭新景高速开化南出口景观工程完工。百里黄金水岸线、351国道开化段、城底线村头至底本段改建工程等重点项目顺利推进。谋划深化有效。举办第四届“智慧点亮国家公园梦”项目擂台赛,新增入库项目101个。11个项目列入长三角经济带项目库,8个项目入选省国有企业混改推介项目,8个项目列入市绿色项目库。招引争取有为。开化文化产业园、体育旅游小镇等12个亿元以上项目签约,投资3.2亿元的中锐矿机智能机械制造项目43天实现签约动工。全年新引进项目35个,实现到位资金26.08亿元。向上争取资金33亿元,增长10%。

(四)城乡品质在赋能振兴中加快提升。城市建设加速提档。县域总规纲要编制完成,中心城区控规实现全覆盖。凤凰广场文旅综合体签约动工,大塘坞地块开发、芹阳新区安置小区新建工程等进展顺利。再生资源交易市场、凤凰山美食城建成运营,商贸城完成改造提升。凤凰山山体亮化等5A县城精品工程完工。“智慧城管”指挥中心正式运行。开展“衢州有礼·根缘开化”城市品牌主题营销,举办“一带一路”国际根艺文化交流周、首届美食文化节等重大节庆活动,开化形象八上央视《新闻联播》、40次上国家主流媒体。乡村振兴开局良好。制定出台《乡村振兴五年计划》,编制完成《县域乡村建设规划》《县域村庄布点规划》。启动钱江源“大花园”典范村建设。建成2家省“金宿级”民宿,民宿农家乐直接营业收入增长30%。成功注册“钱江源”集体商标,实现全市区域公用品牌“零”的突破。列入全省农村人居环境提升试点县,创成省级美丽乡村示范乡镇1个、省A级景区村庄30个。出台农村建房及风貌提升“1+10”政策体系,健全违法建设防控治理长效机制,“一户多宅”基本清零,拆除违法建筑193万平方米。全市率先完成小城镇环境综合整治考核任务,连续两年获评全省考核优秀县,4个乡镇获评省级样板镇。环境质量持续提升。建立全国首个生态环境管控信息系统、全省首个生态环境检察展示馆,列入全省生态红线划定勘界标识试点县,全市率先完成“区域规划+环境质量”改革。举办生物多样性调查成果新闻

发布会,全县自然资源资产总量超2500亿元。全面启动新一轮“蓝天碧水”三年行动,一体化推进“四大革命”,完成中央、省环保督察反馈问题和集中水源地问题整改,创成省、市美丽河湖各1个,农村生活污水治理设施运维管理连续三年被评为全省考核优秀县,新建改建生态公厕521个,打造农趣庭院10000个。

(五)民生事业在共建共享中再上台阶。民生保障不断增强。城镇、农村常住居民人均可支配收入分别达到34617元和17283元,增长8.9%和9.8%。开展“千企结千村、消灭薄弱村”专项行动,省定119个集体经济薄弱村全面摘帽。建成全省首个慈善精准扶贫示范基地,低收入农户人均可支配收入增长15.9%。新增公租房政策保障家庭342户。社会事业不断进步。十件民生实事工程全面完成。实施教育质量提升三年行动计划,高考一段上线364人(含体艺),再创历史新高。成功创建浙江省示范学习型城市。列入全国健康促进县试点,获评全国基层中医药工作先进单位。浙医二院高水平“医联体”正式运行,县第二人民医院迁建工程开工。省级卫生乡镇实现全覆盖。成功举办钱江源国家公园马拉松赛、县第十五届运动会、县第四届老年人运动会等“5+X”体育赛事。入选省新时代文明实践中心建设试点县,创建有礼乡镇2个、乡风文明示范村20个。开化贡纸、龙顶茶制作技艺和开化根雕列入首批省传统工艺振兴目录。工青妇、科协、工商联、物价、档案、电大等各项工作得到新加强,民族宗教、台湾事务、外事侨务、老龄、关心下一代、史志、慈善、红十字、移民、通信等工作取得新进步。社会治理不断改善。党建统领基层治理扎实推进,智慧党建系统2.0版全省推广,“主”字型运行架构落地见效,扫黑除恶专项斗争排名全市前列,“平安三率”连续四年全市领先、全省前列,入选2018中国幸福百县。全面落实安全生产责任制,开展食品、交通运输等重点领域专项整治,成功创建省级食品安全县,安全生产年发生数起数、死亡人数“双下降”。多层次开展防灾减灾应急演练,有力防控非洲猪瘟、松材线虫病,全县森林火灾零发生。大力支持驻开部队和民兵预备役建设,国防、征兵、人防和双拥工作取得新成绩。

(六)政府建设在转型提效中全面加强。以“两强三提高”为导向,深入开展“大学习、大调研、大整风、大抓落实”活动,锤炼队伍过硬作风。坚持专项工作法、专班工作制,组建小桥头片区改建、通用机场等工作专班23个,推动15项重点攻坚任务有效落实。全面开展“周二无会日”、组团联村服务,基层基础进一步夯实。落实县政府集中学法制度和县领导每月读书制度,强化政府智库建设,充分发挥县咨询委作用,切实增强依法办事、科学决策和谋划落实能力,荣获全市唯一的省法治工作先进县。主动向人大报告工作、向政协通报重大事项,自觉接受各方监督,高质量办结人大代表建议252件、政协提案193件。强化正向激励、反向倒逼,奖罚分明、抓人促事,先后提议县委记功嘉奖5批50余家单位;开设《电视问政·请开化人民阅卷》专题栏目,直面工作短板、回应群众关切,18项反馈问题整改到位。严格落实全面从严治党主体责任,健全政府廉政建设体系,政务生态持续优化。

各位代表,2018年是极不平凡的一年,全县经济社会发展经受了重大挑战和考验,取得了来之不易的成绩。这是市委“1433”发展战略体系在开化生动实践的结果,是市委、市政府和县委正确领导的结果,是全县人民团结一心、拼搏奉献的结果。

(下转第四版)